



随着生活水平的提高,家长们对孩子学习用具的要求也越来越高,儿童学习桌椅、护脊书包、全光谱台灯等宣称具有“特殊功能”的学习用具备受家长青睐。这些学习用具有的被贴上了“符合人体工学”的标签,有的则标榜自己“能模拟自然光”……有了这些科学概念“傍身”,它们的身价也成倍增长。可是这些学习用具真的物有所值吗?

有“特殊功能”的高价学具,真的物有所值吗?

◎儿童学习桌椅:宣传效果或大于实际使用效果

打开各大电商平台网站,搜索“儿童学习桌椅”,相关产品琳琅满目,售价在几千元甚至上万元不等。有些商家宣称自己的产品“符合人体工学”“可纠正不良坐姿、缓解视疲劳、预防脊柱侧弯”。那么,儿童学习桌椅真有这些功能吗?

对此,天津市人民医院脊柱外科主任朱如森表示,儿童正确的坐姿是双脚平踩在地面上,小腿与地面垂直,大腿与地面水平。想要坐得对,确实需要一套适合孩子高度的桌椅,但不一定非要买“天价”儿童学习桌椅。

朱如森认为,儿童学习桌椅最主要的功能就是能根据儿童身高调节桌子和椅子的高度。至于有些产品宣称的预防近视、纠正不良坐姿等功能,则是宣传效果大于实际使用效果。

“儿童在生长发育高峰期,一年长高10厘米左右,一年调节两次桌椅高度就完全可以满足需要,其实手动调节并不麻烦,没有必要多花很多钱追求可电动调节高低的桌椅。”朱如森建议道,具体调节时,可以根据儿童身高,同时对照中小学课桌椅尺

寸表(GB/T 3976-2014)。

此外,儿童正处于生长发育高峰期,并不像成人一样需要肩颈腰部的支撑,只要椅子靠背保持平直、有一定支撑即可。

“至于对坐姿的纠正,家长们可别觉得给孩子买套高价儿童学习桌椅就万事大吉了。”朱如森介绍道,桌子与椅子之间的高度差被称为桌椅高差,桌椅高差是对坐姿影响最大的因素。“就算买的是比较经济的桌椅,只要将其调整到适宜的高度,家长提醒孩子随时保持正确的坐姿,就能够有效纠正不良坐姿。”朱如森表示。

◎护脊书包:只是对背负系统进行了微调

如今的书包不仅形式多样而且功能繁多,特别是标有护脊功能的书包,其售价最高可达几千元。朱如森表示,护脊书包实际上就是对书包背负系统进行了微调,然后进行商业化包装,进而提高商品售价。

如果把一个书包从结构上进行分解,可以分为两部分:第一部分是和身体接触的部分,被称为背负系统;第二部分是装东西的部分,被称为包容系统。



目前市面上书包的主要区别就在第一部分,有些厂家对书包的背负系统进行了改进优化,进而产生了轻量化书包、护脊书包、健康书包等概念性产品。

“其实,要实现保护脊柱的目的,并非需要专门购买非常昂贵的护脊书包。”朱如森表示,在为孩子挑选书包时,家长若注意了如下几点,同样可以达到保护儿童脊柱的目的。

首先,书包自重应控制在0.5到1千克,其重量不能超过孩子体重的10%。

其次,书包的样式有很多,其中双肩包更符合人体工程学。双肩背包最好选择肩带宽的,在书包重量不变的情况下,肩带越宽越能分散书包重量,减轻肩膀压力。孩子背书包时,要尽量把书包带子放长,把书包重心维持在腰部。建议选择有辅助腰带和胸带的书包以减少书包和背部之间的距离。

再次,书包的大小要合适。以书包贴合孩子背部的面积不超过背部总面积的3/4为宜,防止“包不称身”。

最后,书包背面及底部要有支撑功能,这样孩子背起来会感觉轻松一些,对背部也能起到保护作用。

◎全光谱台灯:难以产生与自然光相同的照度

科学证明,户外光照是预防近视的关键,儿童青少年每天在户外活动2小时,可有效预防近视。那么,宣称“最接近日光、能

模拟自然光、预防近视”的全光谱台灯也有此功效吗?

“其实,全光谱台灯只是利用了太阳光的概念,模拟了太阳光380到760纳米可见光的全波段光谱,而太阳光的能量、照度以及变化,它都是无法模拟的。”天津市眼科医院视光中心主任李丽华介绍道。

“户外光照之所以能够预防近视,是因为在太阳光中的有益蓝光可以刺激眼睛分泌更多的多巴胺。”李丽华表示,高能的有益蓝光照射是预防近视的关键,而目前100瓦的台灯,光照强度也只有350Lux,即使全光谱有了蓝光,光照强度不够也起不到预防近视的作用。

除了全光谱台灯,市场上的护目灯几乎都宣称“无频闪、无辐射、无眩光”,可以有效预防近视。对此,李丽华表示,“无频闪、无辐射、无眩光”的台灯,其主要目标是缓解阅读时的视疲劳,视疲劳的确会造成近视的发生,但近视不一定都是由视疲劳造成的,因此不能说只要用了可以缓解视疲劳的台灯,就可以预防近视的发生。

(陈曦)



科学应对系统性红斑狼疮

■ 江丹



皮质激素、抗疟药、免疫抑制剂、生物制剂等。

◎其他治疗:血液净化、造血干细胞移植、静注免疫球蛋白等。

5.系统性红斑狼疮患者的生活

系统性红斑狼疮患者应戒烟忌酒,避免日晒和紫外线的照射,避免染发、纹眉,避孕或有计划妊娠,保证充足的睡眠,避免过度劳累,预防感染。此外,红斑狼疮患者需长期服用激素药物治疗,而糖皮质激素可能诱发血糖、血压、血脂升高,所以红斑狼疮患者饮食原则以低盐、低糖、低脂为主,适量补充优质蛋白,多吃富含维生素的蔬菜和水果。

◎低糖饮食:血糖较高的患者应少吃含糖高的食物,注意少食多餐,加餐可选择玉米、黄瓜、无糖饼干等。

◎补充钙质:长期使用糖皮质激素的患者易发生骨质疏松,日常饮食中应注意补钙。可选择低脂或者无脂乳制品,同时适量摄入鱼肉、蛋黄以补充维生素D。

◎不宜食用的食物:芹菜、香菜、蘑菇、香菇、菠菜、无花果、火龙果、木瓜、柠檬等易引起光敏感,不宜食用;辣椒、葱、蒜、青椒等热性食物并非绝对忌口,但不宜多食;肥鸭、动物肝脏、猪油、羊肉、鳗鱼等含糖量较高易在体内转化为脂肪的不宜食用。

(作者单位:遂宁市中心医院风湿免疫科)

3.系统性红斑狼疮患者能妊娠吗?

雌激素升高可加重狼疮患者的病情,妊娠可引起雌激素水平上升及加重各脏器负担,可能会导致病情加重,所以,过去医学界认为狼疮患者不宜妊娠。但随着全球对该病因及治疗方法的认识逐渐提高,只要选择适宜妊娠时机,并且风湿免疫科医生和产科医生共同管理妊娠期,定期进行母婴病情评估,随时调整用药,就能保证母婴安康。

4.系统性红斑狼疮的治疗

目前医学的水平,暂不能治愈红斑狼疮,但它已经从一个死亡率较高的疾病发展到了一个可以控制且长期生存的疾病。

狼疮治疗目的是以尽可能低的糖皮质激素剂量,维持临床缓解或低疾病活动度,并预防所有器官疾病复发。根据疾病的实际情况和严重程度拟定个体化的治疗方案。

◎一般治疗:避免接触有害物质(如染发剂、纹眉剂)、防晒、适度运动、戒烟等。

◎药物治疗:服用糖

生活提示

咸鸭蛋每天最多吃1/4个



咸鸭蛋是我国特色食品之一,深受不少人喜爱。在鸭蛋腌制过程中,盐不仅带来了咸味和鲜味,还会让蛋黄中的油脂释放出来。一般来说,盐浓度越高,腌制时间越长,释放出来的油脂就越多。换句话说,越咸的鸭蛋黄越“流油”。

数据显示,100克咸鸭蛋中钠含量为2700毫克,相当于6.75克盐。一个咸鸭蛋大概60~70克,含盐量为4~5克。《中国居民膳食指南(2022版)》建议,成人每日食盐摄入量不超过5克,每天食用一个咸鸭蛋就已接近推荐量的上限。所以吃咸鸭蛋最好控制量,每天最多1/4个,并且其他菜肴

要注意少盐。患有高血压等心脑血管疾病的人群,盐的摄入量要控制在5克以内,尽量少吃或不吃咸鸭蛋。

(康瑞雪)



人工增雨是如何作业的?

人工降雨,又叫人工增雨,是指根据自然界降水形成的原理,人为补充某些形成降水的必要条件,促进云滴迅速凝结或碰撞增大成雨滴,降落到地面。其方法是根据不同云层的物理特性,选择合适时机,用飞机、火箭向云中播撒干冰、碘化银、盐粉等催化剂,使云层降水或增加降水量,以解除或缓解农田干旱、增加水库灌溉水量或供水能力,或增加发电量等。

当云系发展到一定的厚度(大于2公里),云中水汽供应充足且有上升气流的情况下,作业人员通过地面的高炮、火箭或飞机将催化剂携带到云中的有效部位,就可以起到人工增雨的效果。

(鄂宝)



兴文县开展“抗疫情 拒邪教”主题宣传活动

本报讯 为进一步增强医务工作者、患者抗击疫情、拒绝邪教的能力,提升广大医务工作者、患者崇尚科学、抵制邪教的意识,近日,宜宾市兴文县反邪教协会在第六个中国医师节到来之际,走进古宋镇中心卫生院开展“抗击疫情、拒绝邪教”主题宣传教育活动。

活动现场,悬挂印有“拒绝邪教 实现家庭幸福”的宣传横幅,向前来就诊人员及陪伴家属、医务工作者等发放“崇

尚科学、拒绝邪教、抵制邪教”宣传品,倡导大家要认清邪教对社会、家庭带来的危害,要远离邪教。通过宣传活动,医务工作者、患者纷纷表示,遇到邪教会及时报警,除了自己要相信科学、拒绝邪教外,还要向身边亲朋好友宣传不信邪教的歪理邪说,避免上当受骗,为创建无邪医院,营造健康向上的和谐医疗环境作出自己的贡献。

(省反邪教协会供稿)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。